 PŘÍRODNÍ ZDROJE UHLOVODÍKŮ A JEJICH PRŮMYSLOVÉ ZPRACOVÁNÍ

Přírodní zdroje rozdělujeme na fosilní (pravěké) a recentní (současné). Mezi fosilní zdroje patří ropa, zemní plyn a uhlí, k recentním např. dřevo, rostlinné plody, živočišné tuky apod. Pro výrobu uhlovodíků má velký význam ropa, zemní plyn a černouhelný dehet získaný z černého uhlí.

Ropa je směs kapalných uhlovodíků, zvláště alkanů, v kterých jsou v menším množství rozpuštěny jednak plynné, jednak pevné uhlovodíky. Některé druhy ropy obsahují i cyklické uhlovodíky, např. ropa z Ruska obsahuje kromě alkanů i cykloalkany, ropa z Bornea i aromatické sloučeniny. V ropě jsou i malá množství sloučenin síry, zvláště sulfanu, proto ropa nepříjemně zapáchá.

Těžba ropy prudce vzrostla v 2. polovině 20. století. Zatímco kolem r. 1950 se ve světě těžilo přibližně 0,5 miliard tun ropy ročně, v r. 1960 se již produkovalo I miliarda tun a v r. 1980 3,1 miliardy tun.

V přírodním stavu se ropa užívá pouze k topení; většinou se však dále zpracovává v rafineriích. U nás jsou největší rafinerie v Záluží, kde se zpracovává především ropa z Ruska.

Ropa se nejprve čistí, a to jednak usazováním kalů v nádržích, jednak odstraňováním sloučenin síry, které by poškodily průmyslová zařízení (mají korozivní účinky). Potom se ropa dále zpracovává.

Předehřátá ropa se čerpadly dopravuje do trubkové pece, kde se zahřeje na teplotu do 200 °C a vstřikuje se do předehřívací věže. Zde se oddělí plynné složky (uhlovodíky s řetězcem C1 — C4) a lehký benzin (uhlovodíky s řetězcem C4 — C8). Zbytek ropy se zahřeje a vstřikuje se do atmosférické destilační věže kde destilace probíhá za normálního atmosférického tlaku. Zde se oddělí jednotlivé frakce, jejichž přehled zachycuje tabulka 4.6.
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Nazev frakce Teplota Uhlovodiky
varu obsaZené ve frakci
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Tézky benzin 90 ~170 C,-C,,
Petrolej 170 —280 C0—Ci6
Plynovy olej 200—360 C,,—C;
Lehky topny
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Složky ropy, jejichž teplota varu je nad 400 °C, zůstávají jako hustá kapalina vespod věže, odkud se odebírají jako destilační zbytek k dalšímu zpracování ve vakuové věži za sníženého tlaku (obr. 4.19).

Jednotlivé frakce se potom dále zpracovávají.

Z plynné složky se oddělí směs propanu a butanu, zbytek se zpracovává chemicky.

Lehký benzin se přimíchává do motorových benzinů nebo se zpracovává na technický a energetický benzin.

Těžký benzin se používá k výrobě benzinů pro motorová vozidla, přičemž se upravuje, aby se zvýšilo jeho oktanové číslo.
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4.19 Schéma postupu pii zpracovani ropy:

1 — trubkova pec, 2 — pfedehiivaci v&%, 3 — atmosféricka véz, 4 — vakuovad véZ,
5 — plynné uhlovodiky, 6 — lehky benzin, 7 — t&zky benzin, 8 — petrolej, 9 — plynovy
olej, 10 — lehky topny olej, 11 — mazut, 12 — vakuovy plynovy olej, 13 — smés lehkych,
stfednich a t&Zkych olejii, 14 — asfalt





Petrolej se čistí a dodává ke svícení, popř. se upravuje na pohonnou látku do proudových leteckých motorů.

Plynový olej se čistí a míchá s petrolejem na motorovou naftu.

Lehký topný olej se upravuje na různé druhy topných olejů.

Mazut se dále zpracovává krakováním nebo destilací ve vakuové věži. Z vakuové věže se získává:

· vakuový plynový olej, který se zpracovává na naftu a topné oleje; 
· směs lehkých, středních a těžkých olejů, z nichž se oddělí parafín (aby se snížila teplota tuhnutí olejů); po úpravě se dodávají jako mazací oleje;

· asfalt, který se upravuje na silniční asfalt, popř. na jiné druhy asfaltů.

V zájmu získání vyššího podílu nízkovroucích frakcí, zejména benzinu, se výševroucí frakce upravují tzv. zušlechťujícími procesy. Nejvýznamnější je krakování, při němž se štěpí molekuly uhlovodíků s delšími řetězci za zvýšeného tlaku a teploty nebo působením katalyzátorů na molekuly jednodušších uhlovodíků o nižších teplotách varu, např.:
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Ropa obsahuje asi 20 % benzinu. Vzrůstající spotřeba benzinu vyvolala nutnost vypracovat metody jeho syntetické výroby.
Jednou z těchto metod je např. Fischerova — Tropschova metoda. Podle ní se z uhlí vyrobí vodní plyn (v podstatě směs oxidu uhelnatého a vodíku), který se při vyšší teplotě a za přítomnosti katalyzátorů přemění na směs uhlovodíků.

Zatímco motorový benzín se hodnotí podle oktanového čísla, jakost motorové nafty se vyjadřuje cetanovým číslem. K jeho stanovení se používá hexadekan, tzv. cetan C16H34. Cetanové číslo udává obsah cetanu ve zkoušené směsi vyjádřený v procentech. Cetanové číslo motorové nafty se pohybuje v rozmezí 35—70.
Zemní plyn je složen z methanu (60 až 95 %) a dalších plynných uhlovodíků. Používá se k topení a jako výchozí surovina pro petrochemický průmysl. V naší republice jsou jenom malá ložiska zemního plynu, která nestačí krýt potřebu našeho průmyslu. Většinu zemního plynu odebíráme z Ruska.

Výrobou národohospodářsky významných chemikálií z ropy a zemního plynu se zabývá prudce se rozvíjející chemické odvětví —petrochemie.
Při základních petrochemických procesech se připravují z ropy, zemního plynu či z produktů vznikajících jejich zpracováním jednoduché acyklické a aromatické uhlovodíky (methan, ethan, butan, ethylen, propen, acetylen, benzen, toluen aj.), dále tzv. syntézní plyny (H2, CO, CO2), při zpracování sirné ropy též sulfan H2S. Z těchto primárních petrochemických produktů se připravují (hydrogenací, oxidací, polymerací, tepelným rozkladem aj.) sekundární petrochemické produkty, tzv. petrochemikálie. Petrochemikáliemi jsou další důležité uhlovodíky a jejich deriváty (1,3-butadien, vinylchlorid, ethanol, aceton aj.), které jsou výchozími surovinami pro mnohé technicky významné látky. Zejména se z nich vyrábějí barviva, léčiva, výbušniny pryže, syntetická vlákna, plasty, hnojiva atd.

Černouhelný dehet je tmavá hustá kapalina charakteristického  zápachu. Vzniká pří karbonizaci černého uhlí v plynárnách a koksárnách, Zpracovává se frakční destilací a dalším chemickým čištěním.

Černouhelný dehet je zdrojem základních monocyklických a polycyklických arenů (benzen, toluen, xyleny, naftalen, anthracen atd.) i dalších složitějších aromatických sloučenin, např. fenolů.
Uhlí patří mezi pevná fosilní paliva. Jedná se o směs makromolekulárních látek, které vznikly z látek původně tvořících těla odumřelých rostlin a částečně i jiných živočichů. Z hlediska prvkového složení v uhlí převládá uhlík, dalšími prvky jsou vodík, kyslík, dusík a síra. O přítomnosti minerálních látek svědčí vznik popele, který vzniká po jeho spálení. Nejčastěji se rozlišují tři typy uhlí – černé, hnědé a antracit.

Složení uhlí:

	Uhlí
	Prvek (v %)

	
	C
	H
	O
	N

	Hnědé
	60-70
	5-6
	20-30
	0,5-1,5

	Černé
	75-90
	4,5-5,5
	5-15
	1-1,5

	Antracit
	90-95
	2-3
	2-3
	0,1-0,5


Velká část uhlí se používá jako palivo. Chemicky se zpracovává především černé uhlí, které na rozdíl od uhlí hnědého obsahuje více uhlíku a méně nežádoucích příměsí. Nejběžnějším způsobem zpracování je vysokoteplotní karbonizace (= procesy tepelného rozkladu organických látek probíhající bez přístupu vzduchu; v průběhu karbonizace vznikají pevné látky  - koks, polokoks, aktivní uhlí, …, kapalné látky – různé typy dehtů, olejů, karbonizační voda,…, plynné látky – svítiplyn, koksárenský plyn), při které se černé uhlí zahřívá na teplotu okolo 1000 °C bez přístupu vzduchu.
